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Demokrati
Umiddelbart før vi alle kaster os over 
julens stress og glæder, skal man 
notere sig, at demokrati i bred forstand 
er højaktuelt.
For det første er der i dette nummer 
af NETOPnyt en opfordring til alle 
medlemsforeninger til at tænke på 
det formandsvalg, vi skal have på 
landsmødet i april 2007 i Svendborg. 
Landsformand Tage Dræbye 
genopstiller ikke, og der skal derfor 
vælges ny landsformand. En aktiv 
deltagelse i valg af formand kan 
starte med deltagelse i opstilling af 
kandidater. Demokratiet forudsætter 
jo, at der er noget (nogen) at vælge 
mellem.
For det andet omtaler artikler i 
nærværende blad kampagnen Oplys 
Demokratiet. Foreningerne i NETOP 
får hermed serveret forslag til brug 
af debatmidlerne på et sølvfad, og 
da vi endda med slet skjult stolthed 
kan konstatere, at en af de rejsende 
demokratikonsulenter er hentet i 
NETOPs rækker, er der ingen grund 
til ikke at kaste sig over ideen om at 
omskabe Grundlovsdag til noget mere 

og sjovere end dagen for kedelige 
talere fra landets politiske partier. 
Opfordringen lyder: Snak selv! Og det 
er da demokratisk.
For det tredje vedtager Folketinget 
her lige før årsskiftet en ændring af 
folkeoplysningsloven, som resultat af 
pres fra oplysningsforbundene for flere 
muligheder for folkeoplysningen. Så 
også på landsplan virker demokratiet. 
Muligheden for at bruge fleksible 
tilrettelæggelsesformer er frivillig, så 
I bestemmer selv, om I vil gøre brug 
af tilbuddet. Men hvorfor skulle I ikke 
det? Fleksible tilrettelæggelsesformer 
vil give mulighed for at udvide 
aktiviteterne til andet og mere end 
kurser, debat og foredrag, og det er 
kun fantasien der sætter grænserne. 
Så mens du nyder julemad, gaver og 
gløgg, så send demokratiet en tanke. 
Det skal bruges aktivt, og julepausen 
er en god anledning til at tænke over 
hvordan.
God jul og godt nytår. 

Bernhard Trier Frederiksen 
Sekretariatsleder
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NETOPs kursusplan
AF BENTE SKOV MACHHOLM     Kursuskonsulent

Der er flere nye tiltag i kursus-
planen denne gang. Blandt 

nyhederne finder du voksenpæ-
dagogiske kurser, nye grundfor-
løb og nye kursussteder.

VPC Fyn og Vejle
Vi har startet (eller rettere sagt 
genoptaget, for det fandtes, da 
Dansk Husflid varetog kurserne) 
samarbejde med VPC Fyn og 
Vejle. Vi sætter kurser op i VPC 
Fyn og Vejle, og annoncerer dem 
i vores kursusplan, samt vareta-
ger tilmeldingerne på dem.
Samtidig begynder VPC nu at 
annoncerer deres almene voksen-
pædagogiske grundkurser (AVG) 
i vores kursusplan.
Det samarbejde er vi glade for. 
Udover, at vi nu får et tilskud til 
den tunge faste udgift, der hed-
der trykning af kursusplan, så ser 
vi det som en stor gevinst nu at 
kunne annoncerer AVG-kurser. 
Det er ikke et krav i folkeoplys-
ningsloven mere, at en underviser 
skal have et AVG-kursus, men jeg 
synes det er et fantastisk redskab 
for en underviser at have kend-
skab til voksenpædagogik og hå-
ber at mange af vores undervisere 
bliver fristet til at tage kurset, når 
det er annonceret i kursusplanen.
I det hele taget er det vores hold-
ning, at jo flere at samarbejde 
med, jo bedre.

Grundforløb
Vi har jo gennem de sidste år 
udviklet mange grundforløb, 
og de afvikles med stor succes. 
Grundforløb er kursusrækker, der 
giver en indgående indføring i det 
pågældende fag, og de henvender 
sig både til nye undervisere samt 
til erfarne, der ønsker nye input. 
Men vi har manglet grundforløb 
i de meget værkstedskrævende fag 
så som smedning, sløjd, træd-
rejning, vævning og lignende. 
Det er nu lykkedes for os, og vi 
præsenterer de nye grundforløb i 
den nye kursusplan.

Nyt kursussted
Dansk Husflid flytter sekretariat 
og museum til Gedskovvej 3 el-
ler til den tidligere højskole pr. 1 
marts 2007 – og dermed flytter 
NETOPs kontor i Kerteminde 
også til samme adresse.
Dansk Husflid har med denne 
flytning fået chancen for at 
promovere sig i et stort oplevel-
sescenter for voksne, samtidig 
med at vi får ansvaret for et stort 
værkstedsmiljø – værksted for 
alle håndværksfag. Størsteparten 
af alle NETOPs efteruddannel-
seskurser inden for håndværksfag 
vil fra 2007 blive afholdt i dette 
værkstedsmiljø, og dermed får 
man mulighed for samtidig at 
skabe et socialt miljø.

Tilskud til kurser
Husk, at man i NETOP har 
mulighed for at søge tilskud til 
deltagelse i kurser. Skema hertil 
ligger på hjemmesiden.

Udsendelse
Kursusplanen udsendes til 
alle foreninger i NETOP, alle 
medlemmer i DHS, hovedparten 
af skoler, højskoler, efterskoler, 
dagcentre, friskoler, produkti-
onsskoler og lignende, samt til 
alle der tidligere har anmodet 
om at få den.
Ønsker du kursusplanen, men 
ikke modtager den, så ring til 
Kamilla Bundgaard på  63 32 20 
96, så sender vi den omgående.

Så er det igen ved at være tiden, at NETOPs store 
kursuskatalog udkommer med inspirations- og 
efteruddannelseskurser for 2007 samt foreningskurser 
for første halvår 2007. Det udkommer 15. december.

INSPIRATION & 
EFTERUDDANNELSE

2

0

0

7

Kursusplanen 
indeholder 
mere end 200 
forskellige 
kurser inden 
for håndværks-
fagene.
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Støtte gav sidegevinst
AF INGE-LISE CHRISTENSEN     Formand Rynkeby Husflidsforening

På Fyn førte et godt samarbejde til, at to af de 
deltagende foreninger nu har besluttet at slå sig 
sammen. I fællesskab kan de trække et større læs.

Da de fire husflidsforeninger 
Espe, Ringe og Rynkeby og 

Bogbinderskolen i Ringe Kom-
mune gik sammen i projektet 
AKTIV WEEKEND, blev det 
starten på et godt og inspireren-
de samarbejde mellem forenin-
gerne. Foreningerne søgte og fik 
støtte fra NETOPs udviklings-
pulje til at trykke en præsentabel 
folder med programmet for 
AKTIV WEEKEND på tværs 
af generationer, som med succes 
blev afholdt den 28.- 29. oktober 

2006 i et samarbejde med Ringe 
Fri- og Efterskole.

På tværs af generationer
Over 200 engagerede eftersko-
leelever, husflidsinteresserede 
udefra og instruktører skabte 
aktivitet overalt på efterskolen 
denne weekend. Smedeholdets 
taktfaste slag på ambolten uden-
for skabte akkompagnement til 
strikkepindenes knitren inden-
for og til akvarelmalernes fulde 

koncentration. På holdene, der 
fremstillede hårpynt til fest og 
farver og smykker i glas og sølv, 
gik snakken om, hvor elegant 
man kunne blive til den næste 
fest. 

Julen i forkøbet
I skolekøkkenet kom de ’ju-
len i forkøbet’, og havde god 
afsætning på det lækre bagværk 
og den fine konfekt. På hol-
dene med filtning, decoupage, 
knivmageri, papir- og pilefelt 

Børn og voksne 
koncentreret 
om ’det gode 

håndværk’. 
(Foto: Hans 

Jensen)
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Miniversion af DOFO
AF MARTIN HANSEN     Informationskonsulent

DOFO er et omfattende 
administrationsprogram, 

der tilgodeser en lang række 
opgaver i en aftenskole. Det kan 
virke overvældende med alle dets 
funktioner, men de fleste finder 
dog nemt rundt i det efter lidt 
øvelse. Men indrømmet, det 
indeholder funktioner, som små 
skoler med få hold ikke nødven-
digvis har brug for. Derfor har 
flere skoler efterlyst en mindre 
udgave af DOFO, og dette bliver 
nu imødekommet.

Webbaseret
DOFO til små skoler er et web-
baseret administrationssystem. 
Der kræves ingen installation og 
brugerfladen er enkel og over-
skuelig. Brugere af NETOPs 
hjemmesidesystem umbraco vil 
kende til, hvordan man logger 
ind via en hjemmeside.
Egentlig er der ikke tale om en 
afgrænset version, men om en 
version, hvor de mere avance-
rede funktioner ikke er synlige. 
Du har derfor kun adgang til 
de mest almindelige funktioner 
– men kan på et senere tidspunkt 
uden problemer få adgang til 
hele DOFO, hvis behovet skulle 
opstå.

Nemt og enkelt
Med den forenklede version kan 
du nemt og enkelt registrere dine 
hold og deltagere, danne ud-
skrifter til grundlag for lønind-
beretning og indberetninger til 
kommunen. 
Og ligesom med den fulde 
DOFO kommunikeres oplys-
ningerne direkte med NETOPs 
hjemmesidesystem umbraco, så 
det bliver enkelt at få skolens 
kurser ud på Internettet med 
mulighed for direkte tilmelding.

Kurser
NETOP udbyder allerede først i 
det nye år kurser i den nye ver-
sion af DOFO. På disse kurser 
lærer du systemet at kende og vi 
sætter din egen skole op så du 
straks kan gå i gang. Klik ind på 
www.netoplysning.dk og find 
det kursus, der passer dig.

Administrationsprogrammet DOFO er et rigtig godt 
tilbud til alle aftenskoler. Men nu udkommer DOFO 
tilmed i en version specielt tilpasset små skolers behov.

blev der blandt andet fremstillet 
lune luffer, smukke smykkeskrin, 
unikke knive og flotte fletterier 
til tasker og kurve. Hos trædre-
jeholdet, og der hvor langbuerne 
tog form, fløj spånerne lystigt til 
maskinernes snurren.
Om søndagen kunne alle be-
undre en flot udstilling, mens 
et hold elever underholdt med 
korsang.
Det ’gode håndværk’ gav noget 
at snakke om ved de fælles kaf-
fepauser og ved den indbydende 
frokostbuffet, som efterskolens 
køkken stod for.

Sidegevinsten
Ved tilrettelæggelsen af denne 
weekend har det gode og inspire-
rende samarbejde været medvir-
kende til, at bestyrelserne i Ringe 
og Rynkeby Husflidsforeninger 
er kommet til at kende hinanden 
rigtig godt. Faktisk så godt, at vi 
nu er blevet enige om, at hvis vi 
trækker på samme hammel, kan 
vi trække et større læs. Det bliver 
der god brug for, når Ringe 
kommune sammenlægges med 
fire andre kommuner og bliver 
til Faaborg-Midtfyn Kommune.

Fælles kultur
Derfor er det besluttet at sam-
menlægge de to foreninger 1. 
januar 2007, for dermed at stå 
stærkere i fremtiden. Det har 
nok overrasket os lidt, hvor 
mange ting der skal tages stilling 
til, når kulturen i de to forenin-
ger skal blive til en fælles kultur, 
men alle har vist et enestående 
engagement – godt hjulpet på 
vej af bistand fra NETOPs for-
eningskonsulent Marlene Berth 
Nielsen. Så vi er fortrøstningsful-
de og håber, at Midtfyns Husflid 
bliver en forening, der skaber et 
godt miljø for ”det gode hånd-
værk”, tager nye udfordringer 
op og indbyder andre til samar-
bejde.
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Oplys demokratiet!
AF AGNETE ANDERSSON     NETOP Jægerspris

Egentlig synes jeg, det er en 
mærkelig overskrift. Hvor-

dan oplyser man demokratiet? 
Det er da noget, vi alle sammen 
ved noget om. Det lever vi jo i. 
Er der grund til at beskæftige sig 
med det?
Ja, det viste sig jo i foråret, at 
demokrati og ytringsfrihed er 
sager med brand i! Jeg tænker 
selvfølgelig på Muhammedkrisen. 
Dengang gik det op for os, at 
vores underforståede forståelse af, 
hvad demokrati er, og hvordan 
vi opfører os demokratisk, ikke 
deles af alle mennesker i ver-
den. I Danmark blev der ingen 
afbrænding af flag eller bygninger, 
men reaktionerne ud over verden 
viste os, at der findes flere meget 
forskellige opfattelser af, hvad 
demokrati er.

Rejsekonsulenter
Dette var baggrunden for, at 
Dansk Folkeoplysnings Samråd 
(DFS) begyndte på et projekt, 
der hedder Oplys Demokratiet. 
Det blev beskrevet i sidste num-
mer af NETOPnyt, men i korte 
træk ser det således ud:
Undervisningsministeriet har gi-
vet økonomiske midler til menne-
sker og materialer, som kan være 
med til at støtte arrangementer i 
hele Danmark om demokrati.
Menneskene er dels DFS’ 
sekretariat og styrelse. De har 
udtænkt kampagnen og de valgte 

virkemidler.
Menneskene består også af rejse-
konsulenterne. Vi er fire aktive 
voksenundervisere, som er blevet 
bedt om at støtte igangsætning 
af arrangementer om demokrati 
ud over landet. Det har vi med 
glæde sagt ja til.
Rejsekonsulenternes opgave er 
 at reagere på opfordringer til 

at komme til en kommune 
og hjælpe en forening med at 
finde samarbejdspartnere, 

 at lægge op til invitation til et 
møde, 

 at virke som indleder og 
eventuelt ordstyrer på mødet,

 at give ideer til mange meget 
forskellige arrangementer for 
mange aldersgrupper,

 at hjælpe med til, at der 
indgås aftaler om det videre 
arbejde med et eller flere 
demokratiarrangementer i 
kommunen.

100 ideer
Materialerne er for eksempel et 
idéhæfte med 19 ideer til, hvad 
man kan lave for alle (voksne) 
aldersgrupper. På DFS’ hjemme-
side ligger yderligere knap 100 
ideer samt eksempler på arran-
gementer, som er gennemført 
forskellige steder i landet. Der er 
endvidere udarbejdet:
debathæfte, faktaark, liste over 
foredragsholdere, som beskæftiger 
sig med emnet demokrati, oplys-

Folkeoplysningen skal oplyse demokratiet. Det er Dansk 
Folkeoplysnings Samråds mission for 2007, og NETOPs 
Agnete Andersson skal hjælpe missionen på vej.

ninger om rejsekonsulenterne og 
oplysninger om ”Demokratiets 
Dag” Grundlovsdag 2007, som 
også beskrives i dette blad.
Rejsekonsulenterne bringer ek-
sempler på disse materialer med 
til møderne, så det er lettere at 
bestille de ting, man ønsker, på 
sekretariatet.

Få besøg
Der er afsat tid og penge til besøg 
af en rejsekonsulent i alle de kom-
muner, som har en forening med 
lyst til at gå ind i projektet ”Oplys 
Demokratiet” sammen med an-
dre organisationer i kommunen. 
Dog medbringer vi ikke midler til 
gennemførelsen af arrangemen-
terne. De må skaffes lokalt, ved 
offentlige midler eller ved sponso-
rering af private virksomheder.
Jeg ved, at mange NETOP-for-
eninger drives af ildsjæle. Det 
har blandt andet besøgene af 
vores konsulenter ved forenings-
udviklingssamtalerne vist. Jeg 
håber, at mange af disse ildsjæle 
vil melde sig som initiativta-
gere til at få et møde med flere 
partnere i stand i kommunen. 
De nye sammenlagte kommuner 
trænger til sådan nogle initia-
tiver! Mine kolleger og jeg ser 
frem til at blive bestormet med 
opfordringer til besøg!

Alene eller sammen
Hvis I ikke synes, I selv kan klare 
opgaven, kender I sikkert nogen 
i kommunen, som I kan opfor-
dre til at stå i spidsen for jeres 
kampagne for demokrati. Lad os 
høre om det også.
Oplys demokratiet!

NETOPnyt         nr. 8         december 20066
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Gå demokratiet i møde
AF MARLENE BERTH NIELSEN     Foreningskonsulent

Folkeoplysning og demokrati 
er uløseligt forbundet i noget, 

der ligner et livslangt ægteskab i 
kærlighed. Hvad er derfor mere 
naturligt, end at folkeoplys-
ningen tager ansvar for at sætte 
demokratiet på dagsordenen, når 
hændelser omkring os, minder os 
om, at demokrati ikke er noget, 
der er givet én gang for alle? 
Og det er præcis, hvad folkeop-
lysningen har gjort i regi af Dansk 
Folkeoplysnings Samråd (DFS) 
og med kampagnen Oplys demo-
kratiet som ledetråd. Men for at 
det bliver en succes, kræver det, 
at medlemsorganisationerne går 
aktivt ind i hele projektet og tager 
sin del af ansvaret. 

Et alternativ
Som kulmination på kampagnen, 
som du kan læse om andet sted 
i dette blad, står 5. juni 2007. 
Grundlovsdagen skal med folke-
oplysningen i spidsen revitaliseres 
som Demokratiets Dag. Det er 
tanken, at demokratiets dag på 
en anderledes måde skal sætte 
demokratiet på dagsordenen og 
appellere til andre og flere, end 
det traditionelle grundlovsmøde 
gør. Det er håbet, at demokratiets 
dag vil leve i mange byer landet 
over og som minimum blive en 
kendt begivenhed i de fem nye 
regionshovedstæder. 

Vi skal ud at gå
Den fælles begivenhed for 
demokratiets dag er en walk-and-
talk – et slags orienteringsløb i 
mere adstadigt tempo, så der er 
luft til snakken – snakken om 
demokratiet. I løbet er der indlagt 
nogle poster, der hver rummer 
et spørgsmål, en provokerende 
påstand eller et dilemma omkring 
demokratiet, som man skal disku-
tere med sin partner. Ordet gives 
til folket frem for eksperten. 
Mens det er op til de lokale arran-
gører at lægge ruten for walk-and-
talk’en, formuleres spørgsmålene 
af DFS. På denne led er det de 
samme spørgsmål, der diskuteres 
landet over på samme dag. 
At iscenesætte en Demokratiets 
Dag kræver dog mere end blot 
et alternativt orienteringsløb, 
og her er slaget frit for de lokale 
arrangører. Der kan opstilles 
boder, foreningsudstillinger, 
åbent rådhus, sang og hygge eller 
diskussionsboder med lokal- eller 
regionspolitikere. Der må være 
en del af dem, der har interesse 
i at markere sig selv og deres an-
svarsområder et halvt års tid efter 
den nye struktur i Danmark er 
sat i værk. Det er kun fantasien, 
der sætter grænserne. 

Der er hjælp at hente
Til at stimulere fantasien og 

Der er grøde i folkeoplysningen. Det handler om at 
tænke nyt og gøre nyt. Det handler om at være en del 
af noget større. Det handler om, at folkeoplysningen 
samarbejder i demokratiets tjeneste. 

ikke mindst til at få det hele på 
skinner er der naturligvis hjælp 
at hente til de lokale foreninger. 
I kan få hjælp til at samle de fol-
keoplysende foreninger til møde 
om, hvordan I kan lave en demo-
kratiets dag i jeres lokalområde. 
Der udvikles forskelligt markeds-
føringsmateriale i skabelonform, 
så der også er plads til at sætte sit 
lokale præg på det. Der udvikles 
gode råd og ideer, der udvikles 
spørgsmål og så videre. Herud-
over kan I hente konsulenthjælp 
og sparring, hvis I har brug for 
det. For at Demokratiets Dag 
skal blive en kendt begivenhed i 
hele landet og som minimum i 
regionshovedstæderne, hjælper et 
professionelt kommunikationsbu-
reau til i forhold til at få omtale i 
nationale og lokale medier i løbet 
af foråret og op til dagen.    

Energi og engagement
Nu sidder man måske som lille 
(eller større) aftenskole og tænker: 
”Sikke en spændende idé, men 
den kan vi jo ikke magte”. 
Men måske kan I godt magte det, 
fordi I har nogle gode ideer, som 
andre er med på. Og måske kan I 
godt magte det, fordi der er flere 
måder at være med på. I skal ikke 
lave det hele selv. Hele ideen er, at 
man er flere foreninger om at løf-
te arrangementet, og at der er god 
hjælp til forberedelserne. Så ring 
til landssekretariatet, hvis I synes, 
det er en god idé og en uomgæn-
gelig sag for en folkeoplysende 
forening. Det er lokalt, projektet 
skal løftes. Det er lokalt, demo-
kratiet bliver levende, møder og 
bliver mødt af befolkningen.

NETOPnyt         nr. 8         december 2006 7



NETOPnyt         nr. 8         december 20068 NETOPnyt         nr. 8         december 2006

Vagtskifte i Aalborg
AF MARTIN HANSEN     Informationskonsulent

En af NETOPs mest erfarne fuldtidsledere har 
besluttet at lade sig afløse. Kirsten Dybdal fra Fokus 
Folkeoplysning i Aalborg trækker sig tilbage efter 18 
gode år i lederstolen. NETOPnyt har spurgt Kirsten 
om tiden som folkeoplyser.

og en administration i Johanna 
Branders kælder i Store Restrup. 
Der var mange undervisnings-
timer og en god lærerstab, men 
en svag økonomi. Flytningen til 
Aalborg var forbundet med store 
omkostninger, og jeg husker, at 
en af de større investeringer var 
den første computer, der blev 
købt brugt for 15.000 kr. Da jeg 
startede, sad vi med trefløjede 
formularer og skulle tælle samt-
lige hold op inden 3. mødegang, 
hvor mindst 12 skulle have 
betalt. Der var uanmeldt tilsyn 
fra kommunen på, at dette blev 
overholdt. Da jeg startede, var 
det en lov, hvor der blev udløst 
tilskud, når der var tilstrækkelig 
antal elever – modsat nu, hvor vi 
har en rammelov. 
Jeg husker, hvordan jeg sad 
og klippede og klistrede vores 
første programmer sammen, og 
hvordan alt nu sker via compu-
teren – filer sendes til trykkeriet, 
og der lægges på Internettet og 
betales på samme. 
Jeg startede i jobbet med orlov 
fra Aalborg Kommune i tre år 
(længste, der gives), idet der var 
stor usikkerhed om overlevelses-
mulighederne – men det er gået 
rigtigt godt – vi har ikke haft et 
eneste år med røde tal på bund-
linien. I dag har vi en skole på 

1.500 m2. med fuldt udstyrede 
lokaler og opdateret IT i admini-
stration. Vi har fået nyt brand og 
for et år siden blev vi godkendt 
som Committed to Excellence 
(international kvalitetspris, red.).

Hvordan har rammerne for aften-
skolerne ændret sig?
I min tid som leder er Folkeop-
lysningsloven ændret tre gange 
– hver gang er den blevet stram-
mere. Jeg har arbejdet med VUC, 
den Fri Ungdoms Uddannelse 
(FUU), Daghøjskoleloven, UTB, 
kompenserende specialundervis-
ning,. Derudover har vi arbejdet 
meget projektorienteret med 
blandt andet EU, Arbejdsmar-
kedsstyrelsen, AF og Aalborg 
Kommune samt administreret et 
unge-projekt for flygtninge/ind-
vandrere. Vi har en god lærerstab, 
en velfungerende administration 
og en særdeles god økonomi.
De sidste skud på stammen er 
købet af Zoneterapeutskolen 
samt vor Kaffeé Fair for unge 
kontanthjælpsmodtagere. Den 
giver os utrolig meget PR. 

Hvorfor har I spredt aktiviteterne 
sådan ud?
I mange år, ja egentlig lige fra 
starten har jeg haft den over-
bevisning, at ’aftenskolen’ ikke 
kunne stå alene. Vi har i min tid 
i Aalborg været den 3. største 
aftenskole og er det stadig. 
Vi har en størrelse, der gør, at 
det er nødvendigt med andre 
aktiviteter for at have råd til 
en velfungerede og professio-
nel administration. Derudover 
synes jeg, at det er spændende 

Hvorfor blev du leder?
Jeg var på kursus i voksenpæda-
gogik sammen med Mogens Ove 
Madsen, der i 1976 var medstif-
ter af FO Aalborg (FO Aalborg 
hedder i dag Fokus Folkeoplys-
ning, red.). På hans spørgsmål, 
hvorfor jeg deltog i dette kursus 
sagde jeg, at jeg gerne ville være 
skoleleder. Han havde jobbet, 
idet Johanna Brander ønskede 
at stoppe, så jeg blev ansat af 
formand Kr. Skaarup med 10 
timers oplæring om ugen i et 
halvt år og overtog så ledelsen 1. 
august 1989.

Hvad er der sket med din aften-
skole i den tid, du har været ved 
roret?
Jeg overtog en skole med under-
visningssteder rundt om i byen 

Kirsten Dybdal 
Sigvardsen 

Uddannet 
socialrådgiver, 
Skoleleder for 

aftenskolen 
siden 1989 og for 
daghøjskolen i 2 

perioder senest fra 
2003, 

Stopper som leder 
1. januar 2007, 
fortsætter som 

seniorkonsulent 
i 2 år.
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at arbejde procesorienteret – at 
trække min sociale viden over i 
undervisningsmiljøet. Det har 
været projekterne, der har givet 
smør på brødet, men aftenskolen 
er uden tvivl vores basis.  
Som sagt så er aftenskolerne – i 
hvert fald i vores størrelse – nødt 
til at lave andre aktiviteter for at 
kunne leve op til både lærernes 
og kursisternes forventninger. 
Ved at have andre aktiviteter så 
sikrer vi mange undervisere flere 
timer, og det er blandt andet en 
medvirkende årsag til, at vi har 
en god lærerstab.

Hvordan ser fremtidens brugere af 
folkeoplysningen ud?
I de kommende år er der et stort 
potentiale i ’det grå guld’. De 
vil være aktive og have indhold, 
men de kræver gode lokaler og 
kvalitet. Vi skal bestemt også 
prøve at tænke de unge ind og 
specielt forældre og børn. Vi får 
nok ikke så tro en kundekreds 
fremover, som vi har haft – det 
bliver mere zappere.

Hvad er de største udfordringer for 
folkeoplysningen fremover?
At få kvalificerede undervisere 
– som vil lade sig byde ’daglejer-
lignende vilkår’ og en ledelse, der 
skal være kreativ og nytænkende 

og tænke i samarbejde og net-
værk.
Jeg tror ikke folkeoplysningen 
dør, men jeg tror, det er vigtigt 
at få mere fleksible rammer og få 
mere politisk gennemslagskraft. 
Jeg tror, der bliver færre oplys-
ningsforbund, og der vil ganske 
givet ske mange fusioner frem-
over i lighed med det, der sker i 
andre virksomheder, ligesom det 
globale vil få en øget vægtning.

Hvad har været dine største suc-
ceser?
Det er svært at sige – succeserne 
er på flere niveauer – men vi har 
en meget levedygtig forening, der 
har været i stand til at finde nye 
veje, når der er sket stramninger 
lovgivningsmæssigt. Et par af suc-
ceserne var, da vi fik daghøjskolen 
igennem blandt andet takket være 
byrådsmedlem Preben Pedersen 
efter mange års forgæves ansøg-
ninger. Vi vandt en licitation ved 
Aalborg Kommune for under-
visning af hjemmehjælpere, og 
da det for tre år siden lykkedes at 
samle langt de fleste aktiviteter for 
begge skoler i vort nye hus i Dan-
nebrogsgade, som nu summer 
af liv og folkeoplysning. Det er 
også succes, når det lykkes at få et 
nyt godt hold i gang – når der er 
450 mennesker til et debatarran-

NETOP skal have nyt formandskab

gement – når vi har haft temaer 
om Grundtvig og H.C. Andersen 
– når vi har afholdt store mode-
opvisninger med vores flagskib 
gennem mange år Designskolen 
– jeg kan blive ved ...

Hvad har givet dig mest personligt 
i de 18 år?
At se tingene er lykkedes – at få 
en helhed i mit arbejde ved også 
at arbejde med den politiske side 
både i Folkeoplysningsudvalget 
i 9 år og i FO’s og NETOPs sty-
relse i 11 år. Det har givet indsigt 
og medindflydelse. At arbejde 
med en stor frihedsgrad med 
det ansvar der ligger over for 
bestyrelserne. At kunne mestre 
både det kreative og det admi-
nistrative og ikke mindst alle de 
udadvendte kontakter, der har 
været i jobbet. 

Er der noget du har fortrudt?
Jeg fortryder nok allermest, at jeg 
har budt mig selv for meget ar-
bejde og til tider er blevet stresset 
og splittet mellem alt for mange 
og alt for forskelligartede opgaver.

Har du et godt råd, du vil give 
videre til andre?
Du skal brænde for jobbet, have 
troen på at det kan lykkes, og du 
skal være ærlig.

NETOPs formand og næst-
formand, henholdsvis Tage 

Dræbye og Karin Dahl Chri-
stensen, har besluttet at stoppe 
ved næste landsmøde. Derfor 
skal vi finde to nye personer til 
formandskabet. Ifølge NETOPs 
vedtægter skal landsformand 

og næstformand vælges direkte 
på landsmødet, og man kan 
som kandidat stille op på selve 
landsmødet. I vedtægterne står 
også, at formandskabet skal bestå 
af en fra hvert af begge valgkol-
legier. Derfor skal vi se os godt 
rundt efter egnede emner. Og 

styrelsen opfordrer alle forenin-
ger til at være med og tænke over 
valget samt komme med forslag, 
således at der i første nummer 
af NETOPnyt nr. 1 2007 kan 
præsenteres kandidater. Styrelsen 
vil naturligvis også arbejde med 
sagen.

AF BERNHARD TRIER FREDERIKSEN     Sekretariatsleder
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Nyt fra Husflid
AF BENTE SKOV MACHHOLM     Daglig leder sekretariatet

Så lykkedes det …
Så lykkedes det at komme 
igennem alle aftaler, få dem 
formuleret, så alle er tilfredse og 
få papirerne underskrevet. Med 
andre ord – Dansk Husflids 
sekretariat flytter fra Tyrebak-
ken 11 til Gedskovvej 3 – eller 
for dem der kender højskolen, 
til træbygningerne senest den 1. 
marts 2007.
Med sekretariatet flytter også 
museet.
Der er indgået aftale om, at 
Dansk Husflid opbygger alle 
værkstederne igen og fremover 
sikrer aktiviteter i dem. Vi har 
mange ideer, men kan sagtens 
bruge flere, så sidder du med 
ideer til ting, der kan laves i de 
dejlige værksteder, så ring ende-
lig til Bente Skov Machholm.
Har du lyst til at bruge en dag 
i Kerteminde og hjælpe os med 
at renovere værkstederne, hører 
vi også meget gerne fra dig. Alt 
arbejdet foregår ved frivilligt 
arbejde, og mange har allerede, 
inden vi havde underskrevet 
papirerne, meldt sig til at yde 
en dag eller to. Mange vil gerne 
være med til at præge dette 
spændende projekt.

Museet
Fremtidsplanerne er spændende. 
Sara Hanghøj, Lene Jørgensen 
og indimellem Ib Solvang er i 
fuld gang med at sortere lidt, og 
få så meget som muligt registre-
ret, inden det bliver pakket og er 
klar til flytning, og dermed også 
til at indgå i en ny udstilling i 
spændende omgivelser.

I forbindelse med registreringen 
skal alle genstande indskrives 
elektronisk i Danske Museers 
Registreringssystem, Regin. 
Beskrivelsen skal være så kort og 
præcis som muligt. Hele dette 
arbejde foregår i disse uger i 
kælderen på Tyrebakken.
Det kan være vanskeligt at sætte 
navn på en ting. Ved registrerin-
gen af kurvearbejderne opstod 
diskussionen om, hvornår det 
er et fad, en skål, eller en kurv. 
Kan man tale om en flad skål, 
eller er det så et fad, eller måske 
en bakke? Har en kurv hank? En 
lille blød ’kurv’ med to hanke, er 
det måske en taske?
Spørgsmålene flyver fra kælder 
til kontor, og enhver der lægger 
vejen forbi bliver involveret i 
diskussionerne. 
Lige nu er museet ikke tilgænge-
ligt for offentligheden. I skriven-
de stund er vi nået til flyttekasse 
nummer 50, en slags jubilæum. 
Det bliver for alvor spændende, 
når det igen skal pakkes ud, og 
udvalgte genstande måske skal 
indgå i den kommende sommers 
udstilling: Inspirationen Kom.
En temaudstilling hvortil der nu 
er tilmeldt 38 udstillere.
Vi glæder os til at byde velkom-
men i nye omgivelser.

N.C.Roms gravsted
Jeg skrev i sidste blad, at Ho-
vedbestyrelsen havde besluttet at 
nedlægge N C Roms gravsted. 
Det havde de også, men da 
formanden kontaktede kirkegår-
den for at meddele det, fik han 
besked om at Nationalmuseet 
ville overtage gravstedet, og at 

det nu er fredet.
Det var en tung beslutning at 
nedlægge gravstedet, og det er 
derfor dejligt at høre, at vores 
stifter har så stor betydning for 
eftertiden, at man vælger at frede 
hans gravsted.

Medlemskartoteket
Nu går vi i gang med at bruge 
vores nye opgraderede medlems-
system. Det glæder vi os meget 
til – det ser nemlig ud til at blive 
rigtig godt.
Men, men, vi skal jo lige lære at 
bruge det, så det kan eventuelt 
give lidt længere leveringstid på 
oplysninger, da vi lige skal lære 
at bruge det – vi håber, I vil bære 
over med os.

Udstillings- og PR-
materiale
Husk, hvis I står og skal holde et 
arrangement, at I kan rekvirerer 
blade gratis på sekretariatet. Vi 
har i øjeblikket et pænt lager til 
at dele ud af.
Vi leverer også tilbud på med-
lemskab.
Ring og hør nærmere hos Kamilla 
– eller efter 26. januar Lene.

Kamilla barsel
Omkring 26. januar 2007 går 
Kamilla på barsel. Lene Jør-
gensen overtager opgaverne på 
Kamillas bord. Lene har ikke 
arbejdet med de områder før, 
men ved fælles hjælp og lidt 
forståelse fra medlemmerne, så 
regner vi bestemt med at det er 
en god løsning.
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En ildsjæl er slukket
AF PETER DELCOMYN     NETOPs styrelse

I sidste NETOPnyt skrev Eva 
Nielsen artiklen ”Fra nordvest 

til øst”. Eva nåede ikke at se 
artiklen i bladet. Om morgenen 
tirsdag den 7. november 2006 
døde Eva Nielsen pludseligt, 64 
år gammel, ramt af en blodprop. 
Eva Nielsen havde sine rødder 
i husfliden. Født og opvokset i 
Hørsholm, senere bibliotekar og 
derefter håndarbejdsuddannet. 
Her var det især væven, der trak.
Eva boede sammen med sin 
mand i Lemvig, hvor hun havde 
sin væveskole og sine to døtre 
og deres familier i nærheden. 
Eva sad i Folkeoplysningsud-
valget i Lemvig Kommune og 
havde sit arbejde som graver ved 
Tørring Kirke udenfor Lemvig.
I mange år var Eva bestyrel-
sesmedlem Ringkøbing amts 
Husflidskreds, hvor hun i en pe-
riode tilmed var næstformand. I 
lokalområdet var hun en stor 
arbejdskraft, inspirator og støtte 
for foreningen Dansk Husflid, 
Lemvig. Her var Eva skolele-
der og kæmpede i mange år 
for at bevare hold under Fol-
keoplysningsloven. Men i det 
lille samfund var det svært at 
fylde aftenskolens hold, og til 
sidst måtte man opgive. Dansk 
Husflid, Lemvig har med Eva 
som primus motor fortsat ar-
rangeret udflugter rundt til 
udstillinger, kunsthåndværkere 
og museer.
I Dansk Husflidsselskab havde vi 
stor hjælp og støtte fra Eva. Hun 
sad i en periode i bestyrelsen for 
Seminariet for kunst og hånd-
værk, og var bestyrelsesmedlem 
i Husflidshøjskolen i Kerteminde 

i den svære tid, hvor skolen ikke 
kunne redes, men måtte lukke. 
Det var en svær tid for Eva, som 
i den grad ønskede at bevare 
Husflidshøjskolen.
Da NETOP i 2003 blev stiftet 
var Eva en af de personer, der 
talte varmt for fusionen mellem 
Frit Oplysningsforbund og den 
folkeoplysende del af Dansk 
Husflidsselskab. På talerstolen 
sagde Eva til husflidens folk: 
”Stem nu for denne fusion, ellers 
har vi intet tilbage i husflidsfor-
eningerne”.
Eva var styrelsesmedlem 
i NETOP siden dannelsen. Her 
var hun et aktivt og interesse-
ret medlem, der hele tiden var 
vagthund for den lille forenings 

opgaver og problemer. En for-
eningsmodel hun kendte så godt 
for sit arbejde i Dansk Husflid, 
Lemvig. Eva var også formand 
for NETOPnyts redaktionsud-
valg, og her både skrev hun og 
var med til at udvikle bladet.
Med Eva Nielsens bortgang har 
vi mistet et varmt, engageret og 
kreativt menneske. Hun var god 
til at holde sammen på ting og 
til at ’networke’ på den gode 
måde, hvilket den fyldte kirke 
ved Evas begravelse var et tyde-
ligt bevis på.
Eva elskede livet og arbejdsop-
gaverne ved sin væv. Hun havde 
lige fået en bestilling på to tør-
klæder og glædede sig til opga-
ven, da livet pludselig stoppede.

Eva Nielsen 
(Foto: Marlene 
Berth Nielsen)
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KALENDER
DECEMBER
10. Møde i NETOPs redaktionsudvalg
14. Møde i forretningsudvalget
15. Kursusplan 2007 udkommer.
22.-31. Juleferie (NETOP holder lukket)

JANUAR
1.-2. Juleferie (NETOP holder lukket)
24. DOFO Grundkursus i Odense
25. DOFO Udvidet kursus i Odense
29. Deadline NETOPnyt nr. 1 2007
31. DOFO-Web workshop i København

MARTS
5. NETOPnyt nr. 1 2007 udkommer

APRIL 2007
28.-29. Landsmøde i Svendborg
Se på www.netoplysning.dk eller kontakt Marlene B. Nielsen på 
telefon 33 93 00 96 for yderligere oplysninger om de nævnte 
aktiviteter.

KERTEMINDEKONTOR FLYTTER
I det nye år kan begge NETOPs kontorer servicerer medlems-
foreningerne fra nye lokaler. 
Københavnerkontoret flyttede som bekendt i juni 2006 og fra 
1. marts 2007 får Kertemindekontoret til huse i nyrenoverede 
lokaler midt på den tidligere Kerteminde Højskole.

Nyt design 
I forbindelse med den alminde-
lige udvikling af www.netoplys-
ning.dk har hjemmesiden fået et 
helt nyt design. Udover at udse-
endet har fået et løft har vi også 
lavet en række små forbedringer, 
der gerne skulle lette navige-
ringen. Men indholdsmæssigt 
er siden den samme, og du kan 
stadig finde en masse oplysnin-
ger, tips og gode råd, og du kan 
finde skemaer til puljerne, gamle 
numre af NETOPnyt, oplysnin-
ger om medarbejdere og styrel-
sesmedlemmer og meget mere.

Brug af logo til tryk
Sekretariatet ser desværre ind 
imellem eksempler på, at lokal-
foreningerne benytter forkerte 
udgaver af NETOPs logo til for 
eksempel programmer, plakater 
og så videre. Resultatet er, at 
logoet ser meget uldent ud – og 
ikke særlig pænt. Derfor opfor-
drer vi foreninger til at hente 
logoer på www.netoplysning.dk 
under Foreningsservice/Program 
og markedsføring. Her findes en 
række forskellige brugbare loger, 
og desuden sender vi gerne et 
logo, der passer til lige præcis det 
aktuelle behov. Kontakt Martin 
Hansen på 33 93 00 96 eller 
martin@netoplysning.dk for 
nærmere oplysninger.

Juleferie
Begge NETOPs kontorer holder 
julelukket fra og med 22. de-
cember. Vi er tilbage igen den 2. 
januar. Glædelig jul og et godt 
nytår til alle!


